ЧУВСТВА   РОДИТЕЛЕЙ: как с ними быть?
  Мы  познакомились с приемами  активного слушания, которые применяются, когда у ребенка возникают эмоциональные проблемы. А как быть, когда родитель переполнен собственными эмоциями, а ребенок  особенно не переживает. В подобных случаях следует придерживаться следующих правил:

ПРАВИЛО 1. Если ребенок вызывает у вас своим поведением отрицательные переживания, СООБЩИТЕ ЕМУ ОБ ЭТОМ.
   Чувства, особенно если они отрицательные и сильные, ни в коем случае не стоит держать в себе: подавлять гнев, обиду. Обмануть такими усилиями вы никого не сможете: ни себя, ни своего ребенка, который без труда «читает» по вашей позе, жестам и интонации, выражению лица или глаз, что что-то не так. Ведь именно через эти «несловесные» сигналы передается более 90 % информации о нашем внутреннем состоянии. И контролировать их очень трудно. Через некоторое время чувство, как правило, «прорывается» и выливается в резкие слова или действия.
   Как же сказать о своих чувствах ребенку, чтобы это не было  разрушительно ни для него, ни для вас?
ПРАВИЛО 2. Когда вы говорите о своих чувствах ребенку, говорите от ПЕРВОГО ЛИЦА. Сообщите О СЕБЕ, О СВОЕМ переживании, а не о нем, не о его поведении.

  Примеры: 

    1. Я не люблю, когда дети громко кричат, у меня от крика болит голова.

    2. Я не люблю, когда дети плохо себя ведут, мне стыдно от взглядов соседей.

    3. Мне трудно собираться на работу, когда под ногами кто-то ползает, и я

       все время спотыкаюсь.

Заметьте, все эти предложения содержат личные местоимения:  я, мне, меня. Поэтому высказывания такого рода психологи назвали  «Я—сообщениями».
Кто-нибудь из родителей мог бы сказать иначе: 
 1. Перестань кричать, у меня от тебя болит голова.

 2.Ну что у тебя за поведение!
 3.Перестань тут ползать, ты  мне мешаешь!

В таких высказываниях используются слова ты, тебя, тебе. Их можно назвать   «Ты—сообщениями».
На первый взгляд разница между «Я—»  и  «Ты—сообщением» невелика. Больше того, вторые привычнее и «удобнее». Однако в ответ на них ребенок обижается, защищается, дерзит. Поэтому их желательно избегать.                                        «Я—сообщение» имеет ряд преимуществ по сравнению с «Ты—сообщением».
   1.Оно позволяет вам выразить свои негативные чувства в необидной для ребенка форме.
   2. «Я—сообщение» дает возможность детям ближе узнать нас, родителей. Нередко мы закрываемся  от детей «броней» авторитета, который стараемся поддерживать во что бы то ни стало. И дети порой поражаются, узнав, что мама и папа могут вообще что-то чувствовать! Это производит на них неизгладимое впечатление. Главное  же  — делает взрослого ближе, человечнее.

  3. Когда мы открыты и искренни в выражении своих чувств, дети становятся искреннее в выражении своих. Дети начинают чувствовать: взрослые им доверяют, и  им тоже можно доверять.

 4. И последнее: высказывая своё чувство без приказа или выговора, мы оставляем за детьми возможность самим принять решение. И тогда—удивительно! — они  начинают учитывать наши желания и переживания. 

 Научиться посылать «Я—сообщение» непросто, так же как и активно слушать ребенка. Потребуется тренировка, и на первых порах трудно будет избегать ошибок.
     Одна из них состоит в том, что иногда, начав с «Я—сообщения», родители заканчивают фразу «Ты—сообщением».

Например: «Мне не нравится, что ты такая неряха!» или «Меня раздражает это твое хныканье!».
       Избежать этой ошибки можно, если использовать безличные предложения, неопределенные местоимения, обобщающие слова. Например:

--Мне не нравится, когда за стол садятся  с грязными руками.

--Меня раздражает, когда дети хнычут.

    Следующая ошибка вызвана боязнью выразить чувство истинной силы.
   Например, если вы приходите в ужас при виде сына, который бьет по голове кубиком  своего младшего братишку, то в вашем восклицании следует выразить силу этого чувства. Фраза «Мне не нравится, когда мальчики так делают»,— здесь не подходит.

  До сих пор мы говорили о том, что делать, когда отрицательные чувства у нас уже возникли. Но можно уменьшить саму возможность появления таких чувств. Итак, поговорим о профилактике эмоциональных проблем. 

ПРАВИЛО 1. Не требуйте от ребенка невозможного или трудно выполнимого. Вместо этого посмотрите, что вы можете изменить в окружающей обстановке.

  К примеру, полуторагодовалый малыш интересуется розеткой. Проще купить специальную пробку, чем бесконечно объяснять и запрещать то, что он пока понять не может.

ПРАВИЛО 2. Чтобы избегать излишних проблем и конфликтов, соразмеряйте собственные ожидания с возможностями ребенка.
   Ситуация, которую иногда приходится наблюдать:
        Мама с ребенком-дошкольником стоит в очереди. Ребенок изнывает от скуки, от безделья,  начинает крутиться, бегать. Мама сердится, постоянно делает замечания, стараясь «пригвоздить» ребенка к месту.  

         А спасти положение можно, предложив ребенку какую-нибудь игру или интересное занятие.  
ПРАВИЛО 3.Старайтесь не присваивать себе эмоциональные проблемы ребенка.

    Здесь речь идет о наших чрезмерных волнениях по поводу детей. Не приходилось ли вам слышать такие слова от детей в адрес родителей: «Перестань плакать, нервничать, этим ты мне только мешаешь!»? За такими словами стоит потребность детей отделяться от родителей  и в эмоциональном плане: учиться быть 
самостоятельными перед лицом напряженных ситуаций. Как при этом разговаривать с ребенком?  «Я—сообщение» здесь незаменимо. Когда ребенок стоит перед реальным испытанием, ему легче сделать выбор, если он знает о нашей любви, о нашем беспокойстве.  «Я—сообщение» не даст ему повода сделать «назло», по-своему, совершить поспешный, необдуманный  поступок.
  ПОМНИТЕ:  «Я—сообщение»  не способ манипуляции ребенком, не думайте, что он сразу выполнит то, что вы хотите. Здесь цели более далекие и обширные—помочь ребенку стать самостоятельным и ответственным.

Информация  подготовлена по Ю.Б. Гиппенрейтер  «Общаться с ребенком Как?». 
